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Notulen Adviesraad Wmo & Jeugdhulp d.d. 4 november 2022 
Aanwezig:  C. Gorter, H. Hamel, I. Melis, M. Thijssen, W. Wijnen, P. van der Linden (gemeente),  
 I. Bakker (verslag)  
Afwezig:  K. Möller 
 
 
1. Opening en vaststellen agenda.  
 
 Mevrouw Thijssen zit de vergadering voor.  

De agenda is anders dan normaal: die onderwerpen die we zeker willen bespreken zijn naar 
voren gehaald.  

 
2. Speerpunten gemeente en adviesraad 
 

Presentatie/uitleg speerpunten gemeente komend jaar, de heer Van der Linden  
 
Zie onderstaande presentatie van de heer Van der Linden.  
 
Waar staan we? 
Bestuursakkoord  2022 - 2026                         
• Programmabegroting 2023 wordt vastgesteld in de gemeenteraad d.d. 8 november 

• Realisatie 2023: wat gaan we er voor doen? 
• Deels: ontwikkeling meerjarenprogamma’s 
• Landelijke hervormingsagenda jeugd 2022 - 2028 (verschijnt deze maand?   
• Lokale hervormingsagenda jeugd 

 
Focus 
Programmabegroting 2023  
• Programma Gezondheid, sociale structuur en maatschappelijke ondersteuning 
• Programma Gelijke kansen op talentontwikkeling (waarbinnen jeugdhulp) 

  
Er zijn natuurlijk verbindingen met andere programma’s 
• Werk en inkomen 
• Gelijke kansen op financiële redzaamheid 
• Veiligheid 
• Cultureel klimaat 
• Verstedelijking en wonen 

 
Gezondheid, sociale structuur en maatschappelijke ondersteuning 
Meerjarig programma Samen Gezond (lijnen: meedoen, gezonde omgeving, gezonde leefstijl) 
• Integrale aanpak om gelijke kansen op gezondheid te creëren 
• Richten op voorwaarden die de gemeente zelf kan beïnvloeden 
• Maatwerk met voorrang voor inwoners in kwetsbare positie en gebieden 
• Vanaf 2020 hebben diverse inspanningen plaatsgevonden, we breiden de gebiedsgerichte 

aanpak in 2023 uit 
 
Meerjarig programma Sterke Sociale Structuur 
met aandacht voor ontmoeting, eenzaamheid, dementie, mantelzorgers, vrijwilligers 
• Aanpak tegen eenzaamheid 
• Actieplan dementievriendelijke gemeente  
• Respijtzorg 
• Toekomstbestendiger maken vrijwilligerswerk 
• Meer gelegenheid bieden tot ontmoeting 
• Seniorenbus Nuland/Vinkel 
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Gecombineerd met wonen 
Woonzorgvisie met aandacht voor thema’s wonen, welbevinden en samenleven, zorg en 
ondersteuning  
• Thuis in de wijk, regioplan doordecentralisatie beschermd wonen, uitvoeringsplan beschermd 

wonen 
• Diverse woonoplossingen voor specifieke doelgroepen   
• Nieuwe aanpak dakloosheid: Wonen eerst/onder de pannen 
• Transformatie maatschappelijke opvang 
• Voorziening langdurig verblijf 
 
Gelijke kansen op talentontwikkeling 
Stedelijke aanpak Actieplan Gelijke kansen en actieagenda Gelijke Kansen in vier wijken: West, 
Noord, Zuidoost en Graafsepoort.  
• Rijke Schooldag, onderwijskansenfonds, Bossche Vensters 
• Actieplan mentaal welzijn 
• Bossch Innovatie Akkoord 
• Integraal huisvestingsplan (onderwijs) 
 
Meerjarig programma Jeugdhulp 
• Ambitie: 

Alle jeugdigen kunnen, ook al zijn er soms ingewikkelde problemen, thuis kansrijk en veilig 
opgroeien. Als dit nodig is, is er tijdig passende hulp beschikbaar op voor de jeugdige logische 
plekken 

• Thema’s 
• Betere hulp door betere samenwerking tussen de toegangsverleners tot jeugdhulp 
• Tijdiger ambulante jeugdhulp beschikbaar op voor jeugdigen logischere plekken 
• Meer jeugdigen zo thuis mogelijk laten opgroeien 
• Jeugdigen beter beschermen als hun ontwikkeling gevaar loopt 
• Meer zicht op de effectiviteit van de ingezette jeugdhulp 

• Door o.a:  
• Samenwerkingsafspraken tussen toegangverleners 
• Ontwikkelen alternatieven voor lichte jeugdhulp 
• Hulp op scholen beter organiseren 
• Bieden van betere bescherming voor kinderen en jongeren die dat nodig hebben (opstellen 

bovenregionale verbeteragenda voor de jeugdbeschermingsketen en deze uitvoeren) 
 

Gelijke kansen of financiële redzaamheid 
Voortzetten aanvalsplan Den Bosch schuldenvrij 
Opstellen programma voor integraal werken bij het tegengaan van armoede 
In actie: eerste hulp bij geldzaken, aanpassen bijzondere bijstand en uitkeren energietoeslag 
• Bossche Pas 
• Turbosanering 
• Jongerenperspectiefaanpak 
 
Samenvattend 
• Meerjarig programma Samen Gezond 
• Meerjarig programma Sterke sociale structuur 
• Gecombineerde woon-zorg visie 
• Stedelijke aanpak Actieplan Gelijke kansen en actieagenda Gelijke Kansen in vier wijken 
• Meerjarig programma Jeugdhulp 
• Aanvalsplan Den Bosch schuldenvrij & opstellen programma voor integraal werken bij het 

tegengaan van armoede 
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 Landelijke hervormingsagenda Jeugd 
• Wie:  

• Rijk, Gemeenten, Aanbieders, Professionals, Clientenorganisaties en 
jongerenvertegenwoordigers. 

• 2 doelen: 
• Betere en tijdige zorg en ondersteuning, op de juiste plek en wanneer dit nodig is 
• Een beheersbaar en daarmee duurzaam financieel houdbaar stelsel. 

• 8 grote opgaven: 
• Geen gedeeld beeld wat onder jeugdhulp moet vallen 
• Veel variatie in hoe de toegang is geregeld 
• Te veel kinderen die kampen met complexe problemen, ontvangen geen passende 

jeugdhulp 
• Weinig zich op welke hulp helpt 
• Te veel uithuisplaatsingen 
• Veel verschil in contractering en verantwoording bij gemeenten /  administratieve last  
• Landelijke onvoldoende gewenste data beschikbaar 

 → huidige stelsel financieel niet houdbaar voor de toekomst  
 
Landelijke hervormingsagenda 
Doelen: 
1. Rijkwijdte beter afbakenen. Investeren in veerkracht van jeugdigen en hun ouders in hun 

normale dagelijkse leven. Betere inbedding in de brede sociale context. Normaliseren. 
2. Gemeentelijke toegang versterken met stevige lokale teams. 
3. Verbeteren regionale samenwerking en landelijke contractering specialistische zorg. 
4. Kwaliteitsverbetering en zicht op effectiviteit. 
5. Afbouw residentiële hulp: zo thuis mogelijk. 
6. Eenvoudiger uitvoering en inkoop, minder administratieve lasten. 
7. Verbeteren inzicht in jeugdstelsel met data en monitoring. 
8. Afspraken over financieel bstuurlijke verhoudingen in een meerjarig financieel kader 

(verantwoordelijkheden, taken, risicoverdeling) tussen Rijk en VNG 
Een Lokale Hervormingsagenda Jeugd volgt daaruit. 

 
De Programmabegroting is het document van de gemeente waarin heel concreet staat wat de 
gemeente dit jaar wil doen.  
De meerjarenprogramma’s, over 3-4 jaar, kunnen steeds bijgesteld worden.  
Hierover gaat de gemeente ook in gesprek met het hele sociaal maatschappelijke netwerk, zoals 
Farent, GGD, scholen, de Adviesraad, etc.  
De heer Van der Linden geeft aan niet te weten of en hoe burgers hierin betrokken worden. 
Er wordt voornamelijk gekeken naar de samenwerking tussen partners: wat kan beter/anders, 
daar zit de winst in. 
 
De landelijke hervormingsagenda jeugd wordt deze maand vastgesteld. Vandaaruit liggen een 
aantal dingen vast voor gemeenten. Vanuit de landelijke agenda wordt gekeken waar de 
keuzeruimte zit en waar je meer op in wilt zetten als gemeente.Hieruit komt de lokale 
hervormingsagenda. Deze zal per gemeente verschillen. 
 
Voor het actieplan dementievriendelijke gemeente loopt een pilot in Zuid. 
Respijtzorg: vervangende zorg creëeren voor de mantelzorger zodat die ontlast wordt.  
Toekomstbestendiger maken vrijwilligerswerk: vrijwilligers worden steeds ouder, hoe blijf ik hen 
aan me binden? 
Meer gelegenheid tot ontmoeting: Hoe richt ik mijn wijk in? 
 
Rijke schooldag: een activiteitenprogramma buiten school organiseren om alle kinderen gelijke 
kansen te geven. 
Bossche vensters: ieder kind maakt kennis met lokale geschiedenis, cultuur, elkaar ontmoeten.  
Actieplan mentaal welzijn: jeugd en jongeren weerbaar maken. 
Hoe help je mensen veerkrachtig te worden, zodat ze met hun sociaal netwerk voor zichzelf 
kunnen zorgen zonder in de zorg terecht te komen. 
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Jeugdzorg: jongeren minder snel uit huis plaatsen, meer inzetten op effectiviteit. 
Zorg zou op school aangeboden kunnen worden, al of niet collectief, zodat doorstroom naar de 
zorg minder vaak nodig is. 
Wachtlijsten wegwerken. 
 
Inzichten naar aanleiding van de presentatie uitwerken in de werkgroepen 
Vragen hierbij: 
1. Bij welke onderwerpen wil je de vinger aan de pols houden? 
2. Welk verschil wil je daarmee maken vanuit de Adviesraad? 
3. Welke hulpbronnen heb je daarbij nodig? 
  
Werkgroep 1: Opgroeien en opvoeden/jeugdwet (dames Melis en Gorter)  
 
1. Vinger aan de pols houden voor wat betreft de wachtlijsten: concreet op welke manier en 

met welke interventies. 
De onderlinge samenwerking moet verbeteren, het gaat tenslotte om het kind. 
Zicht blijven houden op de effectiviteit van jeugdhulp 
Er wordt weinig geëvalueerd met de gebruiker, deze blijft soms lang in het traject hangen 
omdat in de volgende stap geen zorg beschikbaar is, waardoor de effectiviteit van het eerder 
gebodene teniet gedaan wordt. Overgangen moeten makkelijker gemaakt worden.  
 

2. De dialoog voeren: het gaat er niet om wie er gelijk heeft maar om wat bindt ons samen.  
 
3. Hulpbronnen 

Met partijen en ambtenaren in gesprek: waar lopen zij tegen aan, wat zijn hun zorgen? 
Aan de ene kant de achterban van de Adviesraad, aan de andere kant de ambtenaren bij de 
gemeente.  
Duidelijkheid over welke ambtenaar welk onderwerp behandelt. 
Veelal wordt er voor de gebruikers van zorg gedacht: “zij hebben dit nodig”. We moeten veel 
meer met die gebruikers gaan praten, checken en vragen wat zij nodig hebben.  
Klopt het wel wat de gemeente denkt over die gebruikers? 

 
Werkgroep 2: participeren (dames Thijssen, Wijnen, Hamel, Möller)  
 
1. Belangrijke aandachtspunten:  

Toegankelijkheid 
Preventie samen gezond 
Aanknopingspunten sterke sociale structuur 
Woonzorgvisie 

 
2. Als Adviesraad willen we het verschil maken in dat het perspectief van de burger centraal 

staat, vooraf en onderzoekend. 
De focus moet liggen op hoe krijgen mensen toegang op dat wat bedacht is.  
De Adviesraad wil vooraf en onderzoekend meedenken, niet alleen achteraf en toetsend. 
De Adviesraad wil tijdig geïnformeerd worden over plannen zodat ze mee kan denken en 
ook desgewenst kan overleggen met de achterban. Dit houdt dus in aan de voorkant 
meepraten, in de beginfase bij de start van een project. De desbetreffende ambtenaar kan 
ook de Adviesraad vragen stellen met betrekking tot zijn plan.  
De vraag stellen: “Is dit een onderwerp voor de Adviesraad”, en zo ja de Adviesraad vragen 
aan te sluiten, mee te denken.  
Het gaat erom een brug te slaan tussen de systeemwereld en de leefwereld van burgers. 

 
3. Hulpbronnen: 

Netwerken, van onszelf en van anderen.  
Contacten met ambtenaren maar ook contacten in de wijken. 
Zicht op doelgroepen. 
Organisatietalent om bijvoorbeeld dialoogtafels te organiseren. (dames Wijnen, Bakker). 
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Conclusie:  
Rode draad: hoe toegankelijk is het voor de doelgroep, zowel voor alle bewoners als 
specifiek voor kwetsbare mensen  
Manier van werken: dialooogtafels houden met ons netwerk, ambtenaren gemeente en 
Adviesraad (hapje, drankje). 
 
De heer Van der Linden kan ons doorgeven welke ambtenaren zich met welke onderwerpen 
bezig houden.  
 
De heer Van der Linden zal de nieuwe werkwijze van de Adviesraad delen met zijn collega’s.  
Mevrouw Bakker stelt een half A4-tje “werkwijze Adviesraad” op. 
Volgende vergadering wordt hierop teruggekomen. 
 

Korte pauze 
 
3. Promotie Adviesraad: werven leden     
  

Mevrouw Wijnen heeft met twee mensen gesproken die geïnteresseerd zijn om lid te worden van 
de Adviesraad. Eén van hen zou mogelijk opteren voor de voorzittersfunctie.  
Zij heeft de afgelopen maand in ’s-Hertogenbosch de dialoogtafels “De kunst van het samen 
leven” georganiseerd, ook van daaruit kunnen er mensen zijn die interesse hebben in de 
Adviesraad. 
 
Met geïnteresseerde kandidaten wordt steeds door twee mensen van de raad een 
kennismakingsgesprek gehouden. 
 
Vanwege het aantal mogelijke kandidaten schuiven we het maken van een promotiefilm door 
naar een volgende vergadering.  
Wel duidelijk is dat we in eerste instantie zelf een promotiefilmpje gaan maken, dat we dit niet 
uitbesteden.  

 
4. Uitnodiging gesprek Hans van Grieken, voorzitter Cliëntenraad Participatiewet 
 Bespreken: kansen en eventuele bedreigingen m.b.t. samenwerking. 
  

De Adviesraad heeft een mail ontvangen van de voorzitter van de Cliëntenraad Participatiewet 
met de vraag om eens samen koffie te drinken. Vanuit de koepel Adviesraden hebben we 
begrepen dat een bredere raad normaal is. Het is een verkennende fase, waarin vele modellen 
mogelijk zijn. De dames Melis en Wijnen maken een afspraak met de heer Grieken voor een 
informeel gesprek om ideeën uit te wisselen over mgelijkheden tot samenwerking tussen de 
raden in de toekomst. 
 
De gemeente heeft hier zelf geen plannen in, de heer Van der Linden wil wel graag op de hoogte 
blijven van de ontwikkelingen. 
Stimulansz is een kennis- en adviespartner voor gemeenten. Zij leveren praktische oplossingen 
binnen het sociaal domein (www.stimulansz.nl). De heer Van der Linden geeft aan dat zij ook 
ervaring hebben met brede raden. Volgens hen blijkt het thema werk en inkomen in brede 
adviesraden nog wel eens onder te sneeuwen. 

  
Overige tijd voor:  
 
5. Verslag overlegvergadering d.d. 07-10-2022  
 Niet besproken 
   
 Actielijst  
 Niet besproken   
  
6. Webhosting, website en Teams  

http://www.stimulansz.nl/
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 Op dit moment nemen wij webhosting af bij Mijndomein.  

Mevrouw Bakker geeft aan dat we de afgelopen maanden wat problemen gehad hebben bij 
Mijndomein met onder andere malware op de website. Eén van de nadelen van Mijndomein is dat 
ze niet telefonisch bereikbaar zijn.  
Voorstel om, zeker met het oog op een nieuw te bouwen website, over te stappen naar Hostnet.  
Huidige kosten bij Mijndomein: € 99,22 per jaar. 
Kosten bij Hostnet: 1e jaar € 87,71, daarna € 145,20.  
Voordelen van Hostnet: betere service en ondersteuning, telefonisch bereikbaar. 
 
De Adviesraad gaat er mee akkoord om over te stappen naar Hostnet. 

 
7. Overdracht Frans naar Marjolein 
 Niet besproken 
 
8. Ingekomen post 
 Geen 
 
9. Terugkoppeling Aanpassing besluit nadere regels Jeugdhulp ’s-Hertogenbosch  
 (Inge, Ciska) 
 Niet bsproken 
 
10. Rondvraag en mededelingen 
  

Mevrouw Wijnen vraagt of we mogelijk op een andere dag kunnen vergaderen. 
Alle aanwezigen kunnen op de woensdagmiddag. 
Mevrouw Bakker zal vragen of vergaderen op de woensdagmiddag een mogelijkheid is voor 
mevrouw Möller. 
Mocht de vergaderdag wijzigen dan gaat dat in met ingang van januari 2023. 

 
11. Sluiting 
 
 
 


